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AKADEMIA NAUK
STOSOWANYCH
W TARNOWIE

Katedra Chemii

Najstarsza polska wyzsza szkofa zawodowa i najwieksza tarnowska uczelnia stafa sie Akademig!
Od 1 marca 2022 roku PWSZ w Tanowie przyjeta nazwe Akademia Nauk Stosowanych.

Zadanie 1

Dehydratacja czyli eliminacja wody jest jednym z procesow jakim ulegajg alkanole. Najczesciej
odbywa sig on poprzez ogrzewanie alkoholu ze stezonym kwasem siarkowym(VI). Alkohole
trzeciorzedowe ulegajg fatwo dehydratacji podczas ogrzewania z kwasem siarkowym(VI). Znacznie
mniej reaktywne sg alkohole drugorzedowe a najmniej pierwszorzedowe. W wyniku dehydratacji
alkoholi w srodowisku stezonego kwasu siarkowego(VI) mogg powstawac alkeny lub symetryczne
etery. Produkt uzalezniony jest od temperatury procesu.

W wyzszych temperaturach powstajg alkeny:

H,SO,
CH;-CH,-OH ———— > H,C=CH,
W nizszych temperaturach powstajg symetryczne etery:
H,SO,
CH3‘CH2_OH % CH3'CH2‘O‘CH2‘CH3
Na podstawie Robert T. Morrison, Robert N. Boyd, Chemia Organiczna, PWN 2012

Zadanie 1.1
Narysuj, w kolumnie |, wzér pétstrukturalny (grupowy) alkanolu, ktéry zawiera w czgsteczce cztery
atomy wegla i najlatwiej ulega dehydratacji oraz, w kolumnie IlI, wzor pétstrukturalny (grupowy)
jednego z jego izomerdw, ktéry najtrudniej ulega temu procesowi.

Zadanie 1.2
Stosujgc wzory poistrukturalne (grupowe) zwigzkdéw organicznych, napisz rownanie reakcji
otrzymywania propenu z odpowiedniego drugorzedowego alkoholu.
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Zadanie 1.3
Przeprowadzono dehydratacje butan-2-olu. Napisz wzory potstrukturalne dwdch izomerow, jakie

mogg powsta¢ w wyniku dehydrataciji.

Zadanie 1.4
Napisz wzor potstrukturalny (grupowy) eteru, ktéry moze powsta¢ w wyniku dehydrataciji

propan-1-olu.

Zadanie 2
Jednym ze sposobdw otrzymywania aldehyddéw i/lub ketondw ze zwigzku nienasyconego jest
utlenianie wigzania podwaoéjnego prowadzgce do jego rozpadu. Reakcje przeprowadza sie dziatajgc
na alken ozonem (Os). W pierwszym etapie czgsteczka ozonu przytgcza sie do wigzania
podwdjnego, tworzgc tzw. molozonek, ktéry nastepnie ulega przegrupowaniu do ozonku. W wyniku
hydrolizy ozonku, w zalezno$ci od liczby podstawnikow przy wigzaniu podwojnym, powstajg ketony
lub aldehydy.

CHj HsC CH3
_ . HiCo O _CHs O
HsC O\O P 0—0 H
trans-but-2-en molozonek ozonek etanal

Powyzszy cigg reakcji moze by¢ przedstawiony wg nastepujgcego schematu reakcji:

CH3 O
/ 1.0, /i
2. H,0/Zn 2 H3C
H3C H
frans-but-2-en etanal
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Ugrupowanie =CH (grupa metylenowa) alkenow z terminalnym wigzaniem podwojnym zostaje
przeksztatcona w formaldehyd (metanal).

H,C H,C H
—CH, ——» =0 + =0
2. H,0/zn
H,C H;C H
2-metylopropen aceton formaldehyd

Podczas hydrolizy ozonku powstaje nadtlenek wodoru, zwigzek utleniajgcy aldehydy do kwasow.
W celu zapobiezenia tej reakcji (powstawania kwasow karboksylowych) hydrolize ozonku
przeprowadza sie w obecnosci reduktora, ktorym jest pyt cynkowy.

Produktami ozonolizy cykloalkenow sg acykliczne zwigzki dikarbonylowe, np.:

1.0, o
2. H,0/zn 0
H3C =
HC H
1-metylocykloheksen 6-oksoheptanal

Zadanie 2.1

Podaj wzory potstrukturalne oraz nazwy systematyczne produktéw otrzymanych w wyniku ozonolizy,

a nastepnie hydrolizy prowadzonej w obecnosci pytu cynkowego nastepujgcych zwigzkéw
nienasyconych:

a) 3-metylopent-2-enu:

wzory:

b) 2-metyloheks-3-enu:

wzory:
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c) 1-metylocyklopent-1-enu:

wzory:

d) 2-metylobut-1-enu

wzory:

Zadanie 2.2
Podaj wzér sumaryczny oraz nazwe systematyczng zwigzku nienasyconego na podstawie podanych
produktow jego ozonolizy oraz hydrolizy w obecnosci pytu cynkowego.

a) 0 HaC O b) HC O HC 0 ¢ O 0
GRS GRS GRS (R A
CHs H HsC H CHy, MaC H

CHs

a) wzor potstrukturalny:
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b) wzor pétstrukturalny:

c) wzor potstrukturalny:

Dotacz do nas! @)
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